

美国新亚洲战略正中日本下怀

对中国采取“强硬姿态”

在美国政府新的亚洲战略正式公布的两年前，日本政府于2010年12月17日的安全保障会议及内阁会议上通过了新《防卫计划大纲》和《中期防卫力整備计划》(2011至15年度)。美国政府新的亚洲战略完全有利于日本新《防卫计划大纲》和《中期防卫力整備计划》的实施。

《防卫计划大纲》是日本中长期安全保障和防卫力量的基本方针。日本政府根据这一大纲确定的日本防卫战略重点，制定《中期防卫力整備计划》，决定日本防卫费金额、自卫队的部队规模、部署和坦克、战机、军舰等装备。

迄今为止，这是日本战后公布的第四部《防卫计划大纲》。以往每逢制定新防卫大纲，日本国会和舆论总会出现关于“是要扩充军备，还是要发展经济”的激烈争论。但这次日本政界和舆论却异常一致，认为尽管日本经济长期不振，但防卫费只能增不能减。这一现象充分说明，在日本长期政局不稳，经济衰退，右翼民族主义势力抬头的大背景下，日本政界和舆论渲染“中国威胁”，鼓吹战争危机感，要求政府放弃“专守防卫”，将炮口对准中国、遏制中国发展。

新防卫大纲声称，日本将把防卫战略重点由冷战时期的最大威胁苏联转移到对日本南方岛屿构成威胁的中国。重视情报搜集和“警戒监视”中国海军的“机动防卫”，将炮口对准中国、遏制中国发展。

驻日美军整编计划难以顺利推进

最近，驻日美军整编计划的修改成为日美关系的热点，显示出新形势下美国战略意图与冲绳民众矛盾的扩大。

美国总统奥巴马强调“加强在亚太地区的战略部署”，力图巩固、扩大美国在亚太地区的制海、制空权。因此，位居第一、第二岛链中枢位置的冲绳、关岛的战略地位更显重要。美国要求日本尽快落实2006年“日美安保磋商委员会会议”达成的驻日美军整编计划，将驻冲绳美军普天间机场自冲绳县宜野湾市迁移至冲绳县名护市边野古地区；将驻冲绳的1.8万名美国海军陆战队中的8000人移驻关岛，将嘉士纳美军基地以南多处设施返还日本，并将两者捆绑，以前者的实现为后者的先决条件。

但是，冲绳民众却不接受。美方对日本政府的协调能力也大为失望，提出将普天间机场搬迁与海军陆战队移师关岛分别处理，同时要求将原定移驻关岛的部分美军转移至山口县岩国市等美军基地。美国方面之所以要这样做，首先是要维持普天间机场现状；其次是要配合美国新亚洲战略的需要，尽快实现冲绳部分海军陆战队移师关岛等地，从地理上分散美军部署，使作战运用更加灵

中。新防卫大纲在内容中鲜明地将“重点”放在了在中国，明确提出在增强日本西南海域海空防御的同时，在西南海域离岛部署陆上自卫队“沿岸监视队”，防御目标直指中国。

为应对中国海军在东海的“频繁活动”，日本政府在新防卫大纲中决定，日本海上自卫队的潜艇数量由16艘增至22艘，提高在日本西南海域周边的“监视能力”。日本航空自卫队那霸基地的战斗机师团(拥有战机数量18架)，也将由1个师团增加为2个师团，以预防别国战机对日本领空的“侵犯”。

新大纲中特别提到了加强“机动防卫”的内容。所谓“机动防卫”是将日本自卫队在全国进行平均部署，取代了以往防卫大纲中重视“基础防卫”的概念。新大纲中将重点放在了“实战运用”上。把强化日常情报搜集、监视、侦查等方面的工作，转变为强调“突发事态，立即应对”。与日本以往的防卫大纲不同的是，新防卫大纲强调了对“突发事态”做出迅速反应的重要性。声称一旦发生“中国渔民作为海上民兵抢占钓鱼岛”等，日本政府可依据新防卫大纲的有关内容做出迅速“反应”。

在日美同盟方面，新防卫大纲中特别指出，日本应联合与其有“共同价值观”的韩国、澳大利亚、东盟有关成员国以及印度进行合作，在与中国存在争议的问题上，对中国采取“强硬姿态”。

今年1月5日，美国总统奥巴马宣布新国防战略，把着力点转移至亚太地区，并表示将加强美军在该地区的战力。美国新军事报告一经公布，便在亚太各国中普遍引起反响。其中，日本作为美国长期以来的军事同盟，对于美国新的亚洲战略立即表示欢迎，认为美国的战略调整将有助于加强亚太地区的安全形势。

其实，日本政府早在2010年12月17日的安全保障会议及内阁会议上就通过了新《防卫计划大纲》和《中期防卫力整備计划》。新《防卫计划大纲》首次提出中国的军事动向“是地区和国际社会的关切事项”，明确表示日本要将以往的“基础防卫”转向“机动防卫”，以应对恐怖袭击、朝鲜导弹等各种事态。新大纲决定要加强应对能力，以防备冲绳县西南诸岛的岛屿被“侵犯”。新大纲的一个重大转变是防卫战略重点从过去的日本东北针对前苏联转向西南针对中国，提出要加强西南诸岛的防卫能力。不言而喻，美国新的亚洲战略正中日本下怀。

试图乘机主导亚洲

美国总统奥巴马宣布新国防战略后，日本当时的防卫相一川保夫6日在记者会上表示对美国的新的军事战略表示欢迎。对于美国新战略有可能出现的削减国防费用，他认为不会对日本的安全产生影响。同时他表示，日美将通过各层次的磋商讨论今后的安保体制。而日本媒体表示，日本将在美国的新战略中起到至关重要的作用，尤其在日美的军事合作上。并且认为，美国是在面对中国崛起，其安全受到威胁的情况下，把军事重点转移到亚太的。《日本经济新闻》评论说：“在对华军事战略上，日本西南岛屿是重要据点，只要强化这里的防卫能力，就是为亚洲安全做出了重要贡献。同时，日本自卫队拥有大量的侦察巡逻机，能活用这些军备资源，就可代替美国在周边海域进行监视活动。”《读卖新闻》说：“美国的新国防战略期待的是盟国做出贡献并发挥作用。日本不但要给予正面肯定，还必须在防卫上做出贡献。去年，美国防长帕内塔访问日本时，日美双方就联合监视、

军演及共同使用基地等加强合作进行了协商。为了维持日美的遏制能力，就必须深化这一合作并使之具体实施。”该报呼吁日本政府“应以重整军备作为要务”。

而就在美国刚一提出新亚洲战略后，日本《产经新闻》透露说，1月17日，日本首相野田佳彦提出了名为“太平洋宪章”的新外交战略，要使日本与盟国美国共同承担地区主导的作用，试图将中国及俄罗斯纳入多边机制。据透露，该战略的基础是，基于美国在经济和安全领域更加重视亚洲的新动向，灵活运用已包括21个国家和地区的亚太经合组织(APEC)机制，通过经济和安全这两个支点，加强地区整体关系，并将于9月在符拉迪沃斯托克举行的亚太经合组织峰会上呼吁国际社会予以支持。

日本首相野田提出的“太平洋宪章”新外交战略的主要目的是：首先，日本名曰为与盟国美国共同承担地区主导作用，其实是想取得亚洲的主导权。美国宣布新的亚洲战略，日本试图乘机借美国势力抬高自己在亚洲的

地位，与美国共同主导亚洲。这也是战后多年来日本梦寐以求的。其次，矛头直指中国，与美国一起围堵中国。日本面对中国的日益强大，采取了种种手段企图遏制中国的发展。这次美国新的亚洲战略明确了要将中国作为主要对手，意在围堵中国。这与日本的想法完全一致，这不仅能够制衡中国，而且也能发挥牵制俄罗斯的作用。第三，日本可借与美国共同主导亚洲的机会，实现政治、军事大国的梦想。近20年来，日本一次次地突破战后和平宪法，向海外派兵，参与军事行动，放宽武器出口限制，修改和平宪法，放弃专守防卫政策等。日本一旦实现与美国共同主导亚洲，势必将有机会大力发展军事，实施向海外扩张。

但是，日本的想法只是一厢情愿，未必能得到美国的真正认可。事实上，战后以来的日美同盟关系是不对等的。美国一向不让别国分享其领导权，更何况日本是战败国呢？一直以来，美国既想利用日本，又要控制日本。同时，亚洲国家对日本都有警惕之心。



上图为美国尼米兹级核动力航母



右图为关岛美军基地停机坪

(据新华网)